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PRONUNCIAMENTO DO EXCELENTÍSSIMO 

SENHOR MINISTRO LUIZ FUX – 1 ANO DA 

PANDEMIA DA COVID-19 

 

Sessão Plenária de 11 de março de 2021 

 

 

 

 

Senhoras Ministras, Senhores Ministros, 

 

Senhoras e senhores, 

 

Antes de iniciar esta sessão, permitam-se relembrar 

que, há exatamente um ano, em 11 de março de 2020, 

a Organização Mundial da Saúde declarava a 

ocorrência da pandemia da Covid-19. 
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O custo humano do coronavírus ainda cresce. As 

estatísticas apontam mais de 2 milhões e 600 mil 

mortes em mais de 200 países por onde a pandemia se 

espalhou. Apenas no Brasil, registramos 270 mil 

perdas, mais de 10% dos óbitos totais. Na data de 

ontem, registramos mais um recorde trágico: 2.349 

mortes em 24 horas. Infelizmente, mesmo após 1 ano 

de pandemia, o cenário ainda é preocupante. 

 

Não cansemos de reiterar para jamais nos 

esquecermos: esses indicadores não são apenas 

números, mas representam pais, mães, avós, tios, 

filhos, irmãos e amigos; não são apenas óbitos, mas 

decerto vidas interrompidas, sonhos frustrados e lares 

desestruturados. A todos aqueles que sofrem, que 

perderam entes queridos, que se encontram 

desempregados, que precisaram ficar longe de 

familiares e amigos, envio nosso carinho e 

solidariedade. 
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Hoje, ao tempo em que muitos países já visualizam a 

porta de saída da pandemia, o Brasil ainda vive o seu 

quadro mais crítico desde março de 2020. Diante 

desse contexto, um misto de incredulidade e 

desesperança atinge muitos de nós, que nos 

perguntamos: “até quando?” 

 

Brasileiras e brasileiros, relembro que o nosso tempo 

é hoje. O nosso país precisa, mais do que nunca, de 

diálogo e de união entre os três poderes, entre os 

agentes políticos de todos os níveis federativos e de 

todas as ideologias, entre os setores público e privado, 

e, enfim, entre todos os cidadãos. Precisamos 

trabalhar em prol de medidas eficazes para que a 

ciência e os bons propósitos possam finalmente 

vencer o vírus. Não temos tempo a perder. 
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A sociedade brasileira é testemunha de que este 

Supremo Tribunal Federal tem sido incansável no seu 

propósito de julgar em tempo recorde ações judiciais 

que versem o enfrentamento da pandemia da COVID-

19. Nos últimos doze meses, foram mais de 7 mil 

processos relacionados à pandemia, decididos 

individual ou colegiadamente, com relevante impacto 

político, social e econômico. Apenas a título de 

exemplo, relembro que, em decisões paradigmáticas, 

esta Corte: 

 

- reforçou a competência da União, dos Estados e 

Municípios para a concretização de políticas públicas 

de combate à pandemia;  

 

- atuou para incrementar a segurança jurídica e 

mitigar os impactos econômicos das necessárias 

medidas restritivas de circulação, com observância 

dos direitos trabalhistas e de outros direitos sociais; 
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- permitiu, em caráter extraordinário, o realinhamento 

fiscal de diversos Estados, proporcionando a 

realocação de orçamento para os gastos com saúde 

pública; e 

 

-  decidiu casos relacionados à obrigatoriedade da 

vacina e à aquisição de seus insumos, à 

disponibilização de leitos de UTI e respiradores aos 

necessitados, entre outras medidas urgentes para a 

concretização do direito à saúde. 
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Por fim – e nunca é demais lembrar – graças a 

iniciativas implantadas ainda na gestão do ministro 

Dias Toffoli e continuada por minha equipe, 

mantivemos os nossos serviços jurisdicionais 

ininterruptos nas plataformas eletrônicas, com exitoso 

incremento de produtividade. O Tribunal encontra-se 

atualmente com mais de 90% do seu quadro de 

pessoal em trabalho remoto, garantindo a saúde de 

nossos servidores sem perder a qualidade de nossa 

resposta à sociedade. 
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Continuaremos firmes em nossas trincheiras, sem 

economizar esforços para que a sociedade brasileira 

possa contar com o Poder Judiciário de seu país, e 

para que o Brasil supere com brevidade e altivez essa 

página de nossa história. 

 

Cuidem-se, e cuidemos uns dos outros. A 

responsabilidade com o próximo e com o país traduz 

a genuína cidadania preconizada por nossa 

Constituição. 

 

 

Ministro Luiz Fux 

 


